

稳住“中国粮” 夯实压舱石

——农业农村部副部长邓小刚谈“三农”热点话题



今年以来，新冠肺炎疫情和地区冲突导致风险挑战增多，我国经济发展环境的复杂性上升。能否夯实“三农”压舱石，对经济社会大局至关重要。今年粮食安全有保障吗？农民增收如何实现？脱贫攻坚成果怎样巩固住？农业农村部副部长邓小刚接受了新华社记者采访。

看“三农” 压力之下保持平稳运行

问：今年以来，国际形势更趋复杂，国内经济面临下行压力，我国农业农村经济发展形势如何？

答：习近平总书记强调，应对各种风险挑战，必须着眼国家战略需要，稳住农业基本盘，做好“三农”工作。

今年受疫情点状散发、国际市场波动等影响，夺取粮食丰收、巩固拓展脱贫攻坚成果等确实面临更大压力。农业农村部统筹抓好疫情防控和春季农业生产，农业农村经济保持了平稳运行好势头。

稳生产方面，中央出台了一系列真金白银的支持政策。经国务院同意，农业农村部将粮食和大豆生产目标下达各省份，指导各地抓好冬小麦促弱转壮，协调打通农民返乡下田、农机上路作业、农资调剂调运的堵点卡点，压实“菜篮子”市长负责制，强化产销衔接。

提收入方面，新建50个国家现代农业产业园、40个优势特色产业集群、200个农业产业强镇，大力发展战略性新兴产业，多渠道促进脱贫劳动力外出务工，务工人数达到2773万，实现全年稳岗就业目标的91.85%。

强建设方面，启动实施乡村建设行动，稳步推进农村人居环境整治，持续深化农村改革，壮大新型农业经营主体。

农业农村经济运行呈现好、增、快的特点：夏粮生产

登绝顶·探微观·解谜题

——中国科考探秘地球之巅

5月4日，中午时分，执行“‘巅峰使命’——珠峰极高海拔地区综合科学考察研究”任务的13名科考队员，成功登顶世界第一高峰珠穆朗玛峰。中国珠峰科考首次突破8000米以上海拔高度，这是青藏高原科学考察研究具有新的里程碑意义的大事件。

当日凌晨3时，科考队员从珠峰海拔8300米的突击营地开始冲顶。他们在海拔8830米处，架设了世界海拔最高自动气象站，并在8848.86米的巅峰，利用高精度雷达测量冰雪厚度。任务一个接一个顺利完成，珠峰大本营“巅峰使命”总指挥会议室帐篷里，见证这一盛举的科学家和工作人员的掌声、喝彩声，一次比一次响亮。

此次珠峰科考，是2017年第二次青藏高原综合科学考察研究启动以来，学科覆盖面最广、参加科考队员最多、采用仪器设备最先进的综合性科考活动。中国科学院院士、第二次青藏科考队队长姚檀栋说：“这是人类在珠峰地区开展极高海拔综合科学考察研究的一次壮举。”

登绝顶 号准珠峰的“脉搏”

珠峰巨型金字塔状的山体直刺苍穹，气象瞬息万变。由于在更高海拔层面没有气象站，顶峰的气象之前只能基于海拔5000米以下的监测和遥感数据进行推算。

此次科考的一项使命，就是在珠峰再架设5个气象站，与去年架设的3个，构成我国珠峰梯度气象观测体系。

中科院青藏高原研究所研究员赵华标说，架设在海拔8830米处的气象站，是最后一块“拼图”。

近日，珠峰收获难得的登顶窗口。3日傍晚，科考队员携带科研仪器，顺利进驻海拔8300米的突击营地。一驾约50公斤的设备，被分拆成7份，确保每人负重均等。

4日凌晨3时，扎西平措等7名科考队员，背着零部件向目标位置挺进。经过8个多小时的攀登，终于抵达海拔8830米处。

队员们按照多次演练过的步骤，固定支架，安装风速风向仪、温湿度探头、气压计、数据发射模块等。经过约1个小时，这个为极高海拔地区定制的气象站，牢牢地被固定在一处裸露岩石山体上。

至此，中国科学家架设的气象站高度，超越2019年美英两国科学家在珠峰南坡海拔8430米处架设的那台，成为全球海拔最高的气象站。

“北坡怕风，南坡怕雪。”专业登山家次仁桑珠曾2次登顶珠峰。他说，海拔7500米至7900米是一个大风口，遭遇大风登山者必须后撤，否则有生命危险。

“大风口风速究竟有多大，一直没有实测数据。”赵华标说，海拔7790米的气象站，第一次测量出这个大风口的最大风速达到38米/秒，超过12级。气象实测数据的获得，将

形势好于预期，“菜篮子”产品平稳增产，一季度农村居民人均可支配收入5778元，增速高于城镇居民，脱贫地区农民收入增速继续快于全国农村平均水平。下一步，我们将扎实推进乡村振兴各项重点任务，为经济社会大局稳定提供坚实支撑。

保粮食

抓紧抓实每一季

问：今年粮食问题备受关注，我国粮食生产形势如何？

答：当前春季农业生产进展顺利，形势较好。冬小麦面积稳定在3.36亿亩，目前长势已与常年基本相当，夺取夏粮丰收有基础；春播粮食面积9.4亿亩左右，比上年有所增加，目前春播粮食已过四成，进度快于去年。

确保全年粮食产量保持在1.3万亿斤以上是底线任务。农业农村部将坚决贯彻中央决策部署，严格落实粮食安全党政同责，打好夏粮丰收首战，奋力夺取早稻丰收，千方百计提夺取秋粮丰收。

现在距夏粮大面积收获还有一个多月，还要过病虫害、干热风、倒伏等关口，我们将指导各地加强肥水调控，强化分类管理。目前早稻面积落地，预计稳中有增，后期重点是加强田间管理。

秋粮是全年粮食生产的大头。我们将引导农民种足种满，稳定玉米、增加双季稻、发展再生稻、扩种大豆，力争秋粮面积只增不减；分区分类作物制定技术方案，开展巡回指导；重点防范东北地区夏伏旱、南方台风洪涝、长江中下游高温热害等灾害，实现“龙口夺粮”“虫口夺粮”。

稳增收

在家在外都要能就业

问：一季度农民收入较快增长，但仍存在不确定性。如何保障农民特别是脱贫人口增收？

答：在各地各部门努力下，一季度农民收入实际增长6.3%，快于城镇居民2.1个百分点，但也面临不少困难和问题，比如因疫情散发农民外出务工就业压力加大，部分地区农产品产销不畅，农资价格持续上涨。

对此，农业农村部将加强指导，科学应变——

发展产业。立足乡村资源，做大做强农产品加工业，有序恢复乡村休闲旅游业，推动农产品出村进城，持续抓好脱贫地区特色产业。

稳岗就业。工资性收入占农民收入的四成以上。就近就地就业方面，要建设现代农业产业园、优势特色产业集群、农业产业强镇，加强高标准农田等项目，推广以工代赈，运用好公益岗位，增加就业机会；外出务工就业方面，强化农民工特别是脱贫劳动力技能培训和就业指导，发挥东西部劳务协作、“万企兴万村”等帮扶体系作用，确保完成脱贫地区劳动力外出务工3000万人以上的任务。

推进创业。一个返乡创业项目平均可带动6至7个农民稳定就业、17个人灵活就业，要继续强化创业政策扶持，以创业带就业，以就业促增收。

投资兴业。继续优化农村营商环境，引导工商资本

下乡，推进产业融合发展，带动农民共同致富。

兴产业

围绕多种多元做文章

问：乡村振兴，产业兴旺是重点。如何推动产业发展，满足人们对美好生活的新需求？

答：今年以来，乡村产业发展保持良好势头。全国农副食品加工业营业收入1.26万亿元，同比增长3.7%；休闲农业和乡村旅游受到青睐，直播带货、生鲜配送蓬勃发展，农产品网络零售额预计增长约10%；国家重点龙头企业采购经理指数（PMI）季度均值为54.7%，持续高于50%的荣枯线，体现了主体经营信心。

下一步，农业农村部将围绕拓展农业多种功能、挖掘乡村多元价值多做文章，提高乡村产业发展质量效益和竞争力。突出抓好政策促动、平台拉动、主体带动、品牌推动。

我们要稳定政策，指导各地制定保障农村一二三产业融合发展用地实施细则，引导金融机构创新金融产品，大力发展特色农产品保险；继续加强国家现代农业产业园、优势特色产业集群和农业产业强镇建设。

同时，要认定一批农业产业化国家重点龙头企业，培育一批农村创业创新带头人，发展一批农业产业化联合体；推进农业品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，增加绿色、有机、地理标志农产品供给。

扩投资

全面支撑农业农村现代化

问：乡村振兴需要有力资金支持。今年农业农村领域投资情况如何？下一步有何举措？

答：今年农业农村部围绕重点工作任务，加强统筹谋划，推进项目整合。一季度全国第一产业固定资产投资2522亿元，同比增长6.8%。应该说，在国内外形势复杂多变背景下，取得这个成果确实不易。

下一步，我们将加强政策引导，强化工作协调，持续扩大农业农村有效投资，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力支撑。重点做好“稳、扩、引”——

稳定增加财政投入。聚焦粮食稳产保供、扩种大豆油料、高标准农田建设、现代种业提升等要害领域、薄弱环节，落实一批重大补贴政策，建设一批重大工程项目，推动各地进一步增加土地出让收入、地方政府债券用于农业农村规模。

扩大涉农信贷规模。推进农业经营主体信贷直通车常态化服务，引导金融机构加大农业农村领域重大项目信贷投放力度，鼓励金融机构对专项债券项目加大配套融资支持。推动各地通过发行公司信用类债券、乡村振兴票据等市场化方式开展项目融资，支持各类金融机构探索开展农业农村基础设施建设中长期信贷模式。

引导社会资本投入。持续优化营商环境，充分发挥财政资金引导撬动作用，带动社会资本，鼓励各地设立乡村振兴基金，引导社会资本高效持久地投入乡村振兴。

新华社记者（新华社北京5月5日电）



5月1日，一名临床试验志愿者在杭州注射奥密克戎变异株新冠病毒灭活疫苗。新华社发

自南非科研人员报告变异新冠病毒奥密克戎毒株的新亚型BA.4和BA.5之后，美国报告了该毒株的另一种新亚型BA.2.12.1导致感染病例上升。奥密克戎持续“进化”令人困扰，这一毒株变异频频，对疫苗和药物有什么影响？

——变异频频——

世界卫生组织4月27日发布的新冠疫情周报显示，奥密克戎毒株是全球流行的主流变异株，过去30天上传到全球流感共享数据库（GISAID）的超过25万个新冠病毒序列中，99.7%是奥密克戎。

自2021年11月出现以来，奥密克戎毒株已进化出众多亚型和重组毒株，包括早期的BA.1、BA.2、BA.3，新近出现的BA.4、BA.5和BA.2.12.1，以及德尔塔毒株亚型AY.4与BA.1的重组毒株XD，还有BA.1与BA.2的重组毒株XE、德尔塔毒株与BA.1的重组毒株XF。其中，BA.2亚型毒株目前在全球流行最广。

为何奥密克戎毒株进化出如此“花样繁多”的亚型变异株？世卫组织专家说，奥密克戎的基因多样化表明新冠病毒持续面临自然选择压力，企图适应其宿主和环境。

尽管奥密克戎毒株致病的严重程度比德尔塔毒株低，但它独特的“优势”使其最终“击败”德尔塔成为全球主流毒株。研究显示，奥密克戎除了传播速度更快，更重要的是有显著的免疫逃逸能力，能逃脱疫苗或之前感染新冠病毒其他变异株所建立的体液免疫屏障。

新近出现的3种奥密克戎新亚型——BA.2.12.1、BA.4和BA.5具有很强的免疫逃逸能力。5月2日，北京大学前沿交叉学科研究院教授谢晓亮团队在生物医学预印本网站bioRxiv发表文章，评估了上述3种新亚型毒株的免疫逃逸。研究发现，这3种毒株都具有刺突蛋白上的L452突变，这是它们发生免疫逃逸的关键。

L452突变也是德尔塔毒株的关键突变。贝德福德此前预测，具有L452突变的BA.2.12.1、BA.4和BA.5等毒株叠加了奥密克戎和德尔塔的突变，更有传播优势，可能成为今后主要流行变异株。

世卫组织也表示，近期一些国家报告的新病例激增，可能是由于奥密克戎后代毒株具有更高的传播性和免疫逃逸特性等。基于目前的有限数据，BA.4、BA.5和BA.2.12.1似乎比BA.2更具增殖优势，但尚未发现它们在致病严重程度或临床表现上的差异。

美国疾病控制和预防中心数据显示，截至4月23日的一周，BA.2.12.1亚型毒株导致的感染病例已占全美确诊病例总数的近30%。在美国东北部一些区域，BA.2.12.1已超过BA.2成为主要流行毒株。美疾控中心主任萝谢尔·沃伦斯基日前表示，BA.2.12.1的传播性可能比BA.2强25%。科研人员正研究该亚型毒株对新冠疫苗有效性的影响。南非日增新冠确诊病例近期呈增加之势，该国卫生机构担心BA.4和BA.5毒株可能引发该国第五波新冠疫情。

——影响几何——

世卫组织说，作为一种高度分化的变异毒株，奥密克戎的刺突蛋白上有26至32个突变，其中一些与体液免疫逃逸潜力和更高传播性有关。

事实上，目前新冠病毒的突变主要发生在刺突蛋白区域，刺突蛋白是新冠病毒感染人体的关键。新冠病毒通过表面的刺突蛋白与人类细胞受体“血管紧张素转化酶2（ACE2）”结合并侵入人体。新冠疫苗和既往感染产生的主要抗体也都是附着在新冠病毒刺突蛋白与ACE2结合的位点上，才能起到中和病毒的作用。

因此，新冠病毒刺突蛋白区域不断突变对疫苗和药物研发不是好事，疫苗更新的速度或许很难赶上病毒变异的速度。谢晓亮团队研究显示，与BA.2亚型毒株相比，BA.2.12.1、BA.4和BA.5对3剂疫苗接种者血清的免疫逃逸增强，尤其是对BA.1毒株感染康复者的血清逃逸十分显著。这意味着，基于BA.1亚型毒株的疫苗加强针可能不是广谱保护的理想选择。

研究也显示未来有必要持续监测新冠病毒变异株。英国帝国理工学院病毒学家温迪·巴克利日前对英国《自然》杂志表示，对于新冠病毒，研究人员主要关注两点：一是该病毒引发疾病的严重性是否有变化，二是病毒变异株能否对疫苗产生免疫逃逸，“即使疾病严重性不变，病例数上升仍会对民众生命造成极大影响”。

对于新冠病毒变异的未来趋势是否一定是“毒性持续减弱”，巴克利持否定看法。她认为，除了常见突变外，新冠病毒还会通过重组快速演化。如果一个奥密克戎变异株与另一个新冠变异株发生重组，有可能产生既能免疫逃逸又能导致更严重疾病的毒株。

“如果这些新出现的变异株能预示病毒向着温和方向发展，那肯定是个好消息，但生物学家告诉我们，情况不会永远这样。”她说。

新华社记者（据新华社北京5月5日电）



慎终如始做好
常态化疫情防控